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The most recent poll prepared by Dr. Nabil Kukali on Annapolis Middle East Peace 

Conference revealed that: 
 

(67.6 %) support to various degrees the participation of the Palestinian leadership 
in Annapolis Middle East Peace Conference. 

 
(68.2 %)   oppose the waiver of the Right of Return. 
(54.4 %) believe that the failure of Annapolis Conference would lead to instability 
and turmoil in the region. 

 
(58.6 %) believe that Ehud Olmert is not seeking a genuine peace with the 
Palestinians. 

 
(59.0 %) oppose the further station of the Israeli army in the Jordan Valley. 

 
In the most recent public opinion poll prepared by Dr. Nabil Kukali and conducted by the 

Palestinian Center for Public Opinion (PCPO) during the period from October 27th to November 6th, 2007, 
a random sample of 1200 Palestinian adults (over 18 years old), representing the various demographic 
specimen of the Palestinian society in the West Bank, including East Jerusalem, and Gaza Strip, was face-
to-face interviewed. The most significant finding was that only half of the Palestinians, specifically (51.0 
%), support the Palestinian Authority to launch negotiations for permanent peace deal with Israel.  
 

Dr. Nabil Kukali, in his capacity as founder and director of PCPO, said that one of the most 
important results of the poll was that (54.4 %) of the Palestinians believe that the failure of Annapolis 
Middle East Peace Conference would lead to malignant consequences for the whole region and that there 
would be no other opportunities to start a new initiative in the foreseeable future. He added that the 
Palestinian public is aware of the importance of the Palestinian participation in this conference since (68 %) 
are supporting the Palestinian Authority to take part. Dr. Kukali further suggested that there is a 
conservative, cautious optimism for the success of this conference. The outcome shows, generally, that the 
Palestinians still stick to their national immovable issues such as the right of return, no relinquishment of 
any territories in the West Bank and Gaza Strip and the issue of Jerusalem and the holy sites. In conclusion 
Dr. Kukali said that the US administration has to prove its determination of ending the Arab-Israeli 
conflict by exerting more pressure on the Israeli side to implement the UN resolutions on the issues of the 
final solution, as well as the Arab Initiative adopted by the Arab League. 
 

All interviews took place on the basis of random choices of respondent’s homes, i.e. face to face”, 
Mr. Elias Kukali, a staff member of the Research & Studies Section at the PCPO, said. The choices were 
takes from a total of (125) election sites. These election sites are randomly chosen by using the method of 
the simple random sample. These sites in turn were the beginning of the random sample choice made from 
those regions in accordance with PCPO’s long experienced methodology. The sampling error throughout 
the survey is found at (± 2.83%). Elias Kukali added "the percentage of female respondents was (48.9%) 
whereas that of the male respondents reached (51.1%). He said that the composition of the sample 
according to the type of residence was as follows: (51.3%) city, (31.5%) village, (17.2%) refugee camp. 



Elias Kukali added that the distribution of the random sample among the residential areas of the 
respondents was (63.4%) in the West Bank, incl. East Jerusalem, and (36.6%) in Gaza Strip. 

 
Dr. Kukali said the results of the poll were as follows: 

 
Up to which extent do you agree to or oppose each of the following items should there be in the near 
future a public referendum on a peace agreement with the Israelis? 

 
West Bank and Gaza Strip: 

 
01)  Israel would keep 4 % of the West Bank and Gaza Strip area, which contains 80% of the Israeli 
settlements. As an exchange for that, Israel would offer the Palestinians 2% of its land adjacent to Gaza 
Strip. Would you support or oppose this deal? 

Response Percent 
1. Support. 21.2 
2. Oppose. 72.2 
3. Don't know. 6.6 

 
East Jerusalem: 

 
02)  Living quarters inhabited by Arabs in East Jerusalem should be put under the Palestinian jurisdiction, 
the Jewish quarters to be annexed to Israel. Would you support or oppose this? 

Response Percent 
1. Support. 40.6 
2. Oppose. 52.7 
3. No opinion. 6.7 

 
The Old City of Jerusalem: 

 
03)  Upon dividing the Old City of Jerusalem between Israel and the Palestinians, Israel would keep the 
"Wailing Wall" (Western Wall), the Jewish and the Armenian quarters. A special arrangement would be 
made for the area of the Temple Mount (area of Al-Aqsa Mosque).  Would you support or oppose this?  

Response Percent 
1. Support. 18.7 
2. Oppose. 72.5 
3. Don't know. 8.8 

 
Jordan Valley: 

 
04)  The Israeli settlements in Jordan Valley would be dismantled, but the Israeli army would remain in the 
Jordan Valley area for the period of five years, after which- should calm reigns over the said region during 
this period- the Israeli forces would be replaced by international forces. Would you support or oppose this? 

Response Percent 
1. Support. 31.3 
2. Oppose. 59.0
3. No opinion. 9.7 

 
:return-The right of home 

 
05)  Presuming that the Palestinian State would take up the Palestinian refugees. Israel, with other 
countries, would establish an international fund for the compensation of those refugees, who want to return 
under the Palestinian jurisdiction and can't return to their original homeland in Israel. Would you support or 
oppose such a settlement of the Palestinian refugees problem? 



Response Percent 
1. Support. 23.5 
2. Oppose. 68.2 
3. Don't know. 8.3 

 
 
06)  If the government of Ehud Olmert would present a declaration of principles for a peace deal after 4 – 5 
months, and this declaration of principles would contain all the items you have agreed to beforehand. 
Would you then support or oppose such a peace deal?   

Response Percent 
1. Support. 27.6 
2. Somewhat support. 34.3 
3. Somewhat oppose. 21.0 
4. Oppose. 14.5 
5. Don’t know. 2.6 

 
07)  The US-government is planning to hold an international peace conference in Annapolis / USA after 
one or two months with the target to advance peace between Israel on the one side and the Palestinians and 
the Arab countries on the other side. Do you think this conference will succeed or fail to achieve peace 
between Israel and the Palestinians? 

Response Percent 
1. Will certainly succeed. 12.0
2. Will somewhat succeed. 38.0 
3. Will certainly fail. 34.4 
4. Will somewhat fail. 11.9 
5. Dont know. 3.7 

 
08) Which of the two routes the Palestinian Authority must pursue at the coming Annapolis Conference:  
Negotiations for a permanent peace or general principles for subsequent negotiations?   

Response Percent 
1. Negotiations for a permanent peace. 50.8 
2. Only general principles for subsequent negotiations. 35.2 
3. Not to attend the conference. 14.0 

 
09) Is it necessary – according to your opinion – that the Palestinian Authority enters into permanent peace 
negotiations with Ehud Olmert right now or are these negotiations already too late?   

Response Percent
1. Certainly possible. 5.5 
2. Possible. 43.3 
3. Not possible. 26.5 
4. Certainly not possible. 22.4 
5. Dont know. 2.3 

 
10)  Do you think it's possible or not possible to reach a peace settlement with the Israeli Prime Minister 
Ehud Olmert and the leaders of Kadima and Labor Party? 

Response Percent 
1. Certainly possible. 8.5 
2. Possible. 43.1 
3. Not possible. 28.9 
4. Certainly not possible. 18.0 
5. Dont know. 1.4 



11)  Do you think the Israeli PM Ehud Olmert is seeking a genuine peace with the Palestinians, or not? 
Response Percent 

1. He certainly does. 6.0 
2. I guess he does. 35.3 
3. I guess he doesn’t. 37.3 
4. He certainly doesn’t 21.4 

 
14)  Do you support, or not, the participation of the Palestinian leadership in the Annapolis International 
Middle East Peace Conference to be held in the coming few weeks? 

Response Percent 
1. Yes, I strongly support. 18.5 
2. Yes, I somewhat support. 49.1 
3. No, I somewhat oppose. 15.6 
4. No, I strongly oppose. 15.5 
5. I don't know. 1.3 
Total 100 

 
15)  Do you think that the failure of Annapolis International Peace Conference would lead to the 
destabilization of the Palestinian Territories?   

Response Percent 
1. Yes, I think so. 22.6 
2. Yes, I think it's likely. 31.8 
3. No, I don't think so. 38.3 
4. I don't know. 7.3 
Total 100

 
16)  Do you think that the failure of Annapolis International Peace Conference would lead to the 
resignation of the PA President, Mr. Mahmoud Abbas, and to the fall of Mr. Salam Fayyad's government?  

Response Percent 
1. Yes, I think so. 17.5 
2. No, I don't think so. 64.9 
3. I don't know. 17.6 
Total 100 

 
17)  What do you think are the success chances of the coming international conference regarding the 
Palestinian – Israeli conflict? (Give your answer in % from 1 – 100%) Open question: 39.7 % 
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 :في أحدَث إستطلاع للرأي حول مؤتَمَر أنابوليس أعدهُ الدُآتور نَبيل آوآالي ،جاءَ فيهِ
 
 .يؤيدون بِدرجات مُتفاوِتة مُشارَآة القيادة الفِلسطينية في مُؤتَمَر أنابوليس%) 67.6(
  .يُعارضون التنازُل عَن حَقّ العَودة%) 68.2(
 .يَعتقدون أن فَشَل مؤتَمَر أنابوليس سَيؤدي إلى زَعزَعَة الإستِقرار في المَنطِقة%) 54.4(
  .يَعتَقدون أن يَهود اولمَرتْ لا يُريدُ سَلاماً حقيقياً مَع الفلسطينيين%) 58.6(
  .يُعارِضون بَقاء الجَيش الإسرائيلي في غَورِ الأردن%) 59.0(
  

  :الدائرة الإعلامية –بيت ساحور 
 

 (PCPO) المَرآِز الفِلسطيني لإستِطلاع الرأيوَنَشَرهُ  نَبيل آوآالي.أعَده ددَث إستِطلاع للرأي في أح
شَخصْ،  1200، وَشَمَلَ عَينة عَشوائية مُكَوَنة مِن )2007 –تِشرين ثاني  6 –تِشرين أول  27(وأجريَ خِلال الفَترة 

 18ها القُدس الشَرقية وَقِطاع غَزة، الذين تَتَراوَح أعمارُهُم فَوق سِنّ يُمَثِلون نَماذِج سُكانية مِن الضِفة الغَربية بِما في
  .عاماً

الدُآتور وَقال . يَؤَيدون قِيام السُلطة الفِلسطينية بِإجراء مُفاوضات لِسَلامٍ داِئم%) 51.0(جاءَ فيها أنَ حَوالي 
، أن أهَم ما جاءَ في هذا )PCPO( ستِطلاع الرأيللمَرآِز الفِلسطيني لإبِصِفَتِهِ مُؤَسِساً ومُديراً  نَبيل آوآالي

مِن الفلسطينيين يَعتَقِدون أن فَشَل مُؤتَمَر أنابوليس سيؤدي إلى عَواقِب وَخيمة في المَنطِقة، %) 54.4(الإستِطلاع أن 
سطيني يَعي أهَمية وأضاف أن الجمهور الفل. وَلَن يَكون هُناك فُرص أُخرى للقيام بِمُبادَرة جَديدة في المَنظور القَريب

أن هُناك  آوآالي.دوأضاف . يؤيدون مُشارَآة القيادة الفلسطينية فيه%) 68.0(المُشارَآة الفلسطينية إذ أن حوالي 
وَبَيَّن أن نَتائِج الإستِطلاع أآّدت على تَمَسُك الجُمهور الفِلسطيني بِثوابِتِه . تفاؤلاً حَذِراً مِن إمكانية نَجاح هذا المؤتَمَر

. طَنية آَحَق العَودة وَعَدَم التَنازُل عَن أراضٍ في الضِفَةِ الغَربية وقِطاعِ غَزة، وَقَضيَة القُدس، والأماآِن المُقَدَسةالوَ
 –إنَّ على الإدارة الأمريكية راعيَة هذا المؤتَمَر أن تُبَرهِنَ على جِديتها لإنهاء الصِراع العَربي : "وأردَفَ قائِلاً
غط على الجانِب الإسرائيلي لِتَنفيذ قَرارات الأُمَم المُتَحِدة بِخصوص قَضايا الحَلّ النِهائي، والوَثيقة والضَ. الإسرائيلي

  .العَربية التي تَبَنَتها الجامِعة العَرَبية لإنهاء النِزاع الإسرائيلي الفِلسطيني
  

 -:نَتائِج الإستِطلاع
 

تُؤَيّد أو تُعارِض آُلٍ مِنها فيما إذا جَرى إستِفتاء عام  بِخصوصِ آُل بَندٍ مِن البُنودِ التالية، فلأي مَدى
  :وَقَد آانت النَتائِج على النَحوِ التالي. بِخصوص إتِفاق سَلام مَع الكِيان الإسرائيلي؟

  
  :الضِفة الغَربية وَقِطاع غَزة

مِن أراضي الضِفة الغَربية وَقِطاع غَزة التي يَتَواجَد % 4مِنَ الجُمهور الفِلسطيني أن تَأخُذ إسرائيل %) 72.2(عارَضَ 
%) 21.2(مِنَ المَساحة، في حينِ أيَّد % 2مِن المُستَوطنات، لِتُعطي مُقابِلها إسرائيل الفلسطينيين % 80فيها حوالي 

ى في قِطاع غَزة، إذّ وَصَلَت ويُلاحَظ أن نِسبَة المُعارضة آانَت أعل. عَن إجابِة هذا السؤال%) 6.6(مِنهُم ذَلِك، وامتَنَع 
 %).69.1(، في حين آانَت النِسبة في الضِفة الغَربية %)77.3(إلى 

  
 
 



 :القُدس الشَرقية
مِن مَجموع المُستَجوبين فِكرَة أن تَبقى الأحياء التي يَقطُنها العَرَب في القُدس تَحت السيادة %) 52.7(وَعارَضَ 

عَن إجابِة هذا %) 6.7(مِنهُم ذلِك، وَتَرَدّد %) 40.6(ع دَولَة إسرائيل، في حينِ أيَّدَ الفِلسطينية، والأحياء اليَهودية تَتبَ
في حين وَصَلت النِسبة في %) 60.8(السُؤال، ويُلاحَظ أن المُعارَضة آانَت أعلى في قِطاع غَزة إذ وَصَلت النِسبة إلى 

  %).47.8(الضِفة الغَربية إلى 
  

 :البَلدة القَديمة
فَقَط، والحَيّ ) المَبكى(عِند تَقسيم البَلدة القَديمة بَين الإسرائيليين والفلسطينيين، سَيَبقى بِيَد إسرائيل "سُؤال  وَرداً عَن

%) 8.8(بالتأييد، %) 18.7(بالمُعارضة، %) 72.5(، آانَت إجابَة "اليَهودي والأرمَني، هل تُؤيَد أو تُعارِض ذلك؟ 
 ".لا أعرِف"أجابوا 

 
  :نغَور الأُردُ

سَنوات وَبَعدَها  5هَل تُؤَيد تَفكيك المُستَوطنات في غَورِ الأُردُن وَبقاء الجَيش الإسرائيلي فيهِ لِمُدَة "وجواباً عَن سُؤال 
أؤيد %) 31.3(أُعارِض ذلِك، %) 59.0(أجابَ ". إن سادَ الهُدوء تُستَبدَل القوات الإسرائيلية بِقواتٍ دَولية أو لا؟ 

 ".لا أعرِف"أجابوا %) 9.7(ذلك، 
  

 :حَق العَودة
مِنَ الجُمهور الفلسطيني بإستيعابَ اللاجئين الفلسطينيين بالدولة الفلسطينية، وأن تَعمَل إسرائيل مَع %) 68.2(عارَضَ 

يُمكَنهُم العَودة دُوَل العالَم على إقامِة صُندوق دَولي لِتَعويض اللاجِئين الذين يُريدون العَودة تَحتَ السِيادة الفِلسطينية ولا 
  .عَن إجابِة هذا السُؤال%) 8.3(مِنهُم ذَلك، وَتَحَفَظَ %) 23.5(إلى وَطَنِهِم في إسرائيل، في حين أيّد 

  
  :إقتِراح مباديء لاتفاق سَلام

تَشمَل هذه  أشهُر، بِحَيث) 5-4(فيما لَو قَدّمت حكومَة يَهود اولمَرت إقتِراح مباديء لاتفاق سَلام بَعد "وَرداً عَن سُؤال 
بِمؤيد، و %) 27.6(أجابَ ". المباديء جَميع البنود التي وافَقَت عليها مُسبقاً، هَل تُؤَيد أو تُعارِض هذا الإتِفاق؟

لا "أجابوا %) 2.6(بِمُعارِض، و%) 14.5(بِمُعارِض إلى حَدٍ ما، وَ%) 21.0(بِمؤيد إلى حَدٍ ما، و%) 34.3(
مؤيدين بِدرجاتٍ مُتفاوِتة آانَت الأعلى في الضِفَةِ الغَربية بِنسبَةٍ إذ وَصَلت إلى آما يُلاحَظ أن نِسبَة ال". أعرِف

  %).49.6(، في حين وَصَلت في قطاع غَزة إلى %)69.3(
  

 :مُؤتَمر أنابوليس
سلامِ بين إسرائيل ، يَهدِفُ إلى تَقَدُم ال)أنابوليس(تُخَطِط الحُكومة الأمريكية لِعَقِد مؤتَمرِ سلامٍ دولي في "وَحَول سُؤال 

والفلسطينيين والدُوَل العَربية، هَل سَينجَح هذا المُؤتَمَر، أو سَيَفشَل في تَحقيق المَسيرة السِلمية بَينَ الإسرائيليين 
سَيَفشَل بالتأآيد، %) 34.4(سَيَنجَح إلى حَدٍ ما، و%) 38.0(سَينجَح بالتأآيد، و%) 12.0(أجاب ". والفلسطينيين؟

  ".لا أعرِف"أجابوا %) 3.7(فشَل إلى حَدٍ ما، و سَيِ%) 11.9(و
   

 :يَهود اولمَرت
مِنَ %) 6.0(أجاب ". حَسَب رأيَك، هل يُريد يَهود اولمَرت سَلاماً حقيقياً مَع الفلسطينيين أو لا؟ "وَرداً عَن سُؤال 

مِنَ المُؤَآَد أنهُ لا %) 21.4(هُ لا يريد، وأعتَقِدُ أن%) 37.3(أعتَقِد أنهُ يريد ذلِك، و%) 35.3(المؤَآَد أنهُ يُريد ذلِك، و 
في حينِ وَصَلَت النِسبة %) 69.1(وَيُلاحَظ أن نِسبَة الذينَ لا يَثِقون بِيَهود اولمَرت مِن قِطاع غَزة وَصَلت إلى . يُريد

  %).52.2(في الضِفة الغَربية إلى 
  

 :مُشارآة القيادة الفلسطينية في أنابوليس
أؤيد بشِدة، %) 18.5(أجاب ". يد مُشارآة القيادة الفلسطينية في مُؤتَمَر أنابوليس أو لا؟هل تُؤَ"وَحولَ سُؤال 

ويُلاحَظ أن نِسبَة المؤيدين . لا أؤيد بِشِدة%) 15.5(لا أؤيد إلى حدٍ ما، و %) 15.6(أؤيد إلى حَدٍ ما، و%) 49.1(و
في حينِ أنها وَصَلَت في قِطاع %) 71.0(إذ وَصَلَت إلى لِمُشارآة القيادة الفلسطينية آانَت الأعلى في الضِفة الغربية 

  %).62.1(غَزة إلى نسبة 
  



 :إحِتمالات نَجاح أنابوليس
ما هيَ إحتِمالات نَجاح مُؤتَمَر أنابوليس بِشأن إنهاء الصراع الفلسطيني الإسرائيلي، تَتَراوَح الإجابة "ورَداً عَن سُؤال 

  %).39.7(ن قيمَة المُتَوَسِط الحِسابي لِنجاح هذا المُؤتَمَر هُوَ آانَت النَتيجة أ". ؟%)100 - %1(مِن 
 :آثار فَشَل أنابوليس

%) 22.6(أجاب ". هل سَيؤدي فَشَل المُؤتَمر إلى زَعزَعة الإستِقرار في المناطِق الفلسطينية ؟"وجواباً عَن سُؤال 
وَيُلاحَظ أن ". لا أعرِف"أجابوا %) 7.3( أعَتقِد، ولا%) 38.3(أعتَقِد بحدوثه إلى حَدٍ ما، و%) 31.8(أعتَقِد ذلِك، و

، %)55.7(تَوَقُعات نَجاح هذا المُؤتَمَر وَبِدرجاتٍ مُتفاوِتة آانَت هِيَ الأعلى في الضِفة الغَربية فقد وصلت نسبتها إلى 
  %).40.5(في حين آانَت في قِطاع غَزة 

وسُقوط حُكومَة ) أبو مازن(ى إستِقالة رَئيس السُلطة الفلسطينية هَل سيؤدي فَشَل مؤتَمَر أنابوليس إل"وَحَولَ سُؤال 
 ".لا أعرِف"أجابوا %) 17.6(بالنَفي، و%) 64.9(بالإيجاب، %) 17.5(أجابَ ". سَلام فَياض؟

 
 :مَوقِف السُلطَة الفلسطينية

بأي أمر مِن الأمور التالية يَجِب على السُلطة الفلسطينية أن تَكون مُسَتعِدة لِعَمَلِها في مؤتَمر "وَجواباً عَن سُؤال 
مفاوضات سلام %) 50.8(أجابَ ". أنابوليس، بمفاوضات السلام الدائِم، أو على خُطوط عَريضة بِمفاوَضات لاحِقة؟

السُلطَة بِعَدَم حُضور المُؤتَمَر عِلماً أن هذا %) 14.0(خطوط عَريضة لمفاوضات لاحِقة، وطالَبَ %) 35.2(دائِم، و
 .الخيار لَم يُقرأ مِن قِبل الباحثين

حَسب رأيَك، هل مِنَ الضروري دُخول السُلطة الفلسطينية في مفاوضات للسلام الدائِم مَع يَهود "وحَول سُؤال 
%) 26.5(أعتَقِدُ أنها ضَرورية، و%) 43.3(ضروري بالتأآيد ، و%) 5.5(أجابَ ". اولمَرت، او هيَ مُتأخِرة جَداً؟
ويُلاحَظ أن نِسبَة الذين ". لا أعرف"أجابوا %) 2.3(غير ضرورية بالتأآيد، و%) 22.4(أعتَقِدُ أنها غير ضرورية، و

يَعتقِدون بِضرورَة دُخول السُلطة الفلسطينية في مُفاوضات سَلام دائِم مَع يَهود اولمرت آانَت الأعلى في الضِفة 
 .في قِطاع غَزة%) 37.3(فيما بَلَغَت النسبة %) 56.4(لغربية، إذ وَصَلت إلى ا

  
  :سلام دائِم مَع الإسرائيليين

حَسَب رأيك، هَل مِنَ المُمكِن أو غَير المُمكِن الوصول إلى سَلام لتَسوية مَع رَئيس الوزراء "وَجواباً عَن سُؤال 
مُمكِن، %) 43.1(مُمكِن بالتأآيد، و%) 8.5(أجابَ ". ديما والعَمَل؟الإسرائيلي يَهود اولمَرت، وقيادة حِزبَيّ آَ

ويُلاحَظ أن نِسبَة الذين أجابوا ". لا أعرِف"أجابوا %) 1.4(غير مُمكِن بالتأآيد، و%) 18.0(غير مُمكِن، %) 28.9(و
  .ليهِ في قِطاع غَزةعَما وَصَلَت إ%) 9.9(أنه مُمكِن بالتأآيد ومُمكِن في الضِفة الغَربية تَزيد بِمِقدار 

 
  - :نَبذةٌ عَن الإستِطلاع

من قسم الأبحاث و الدراسات، أنه تم إجراء المقابلات في هذه الدراسة آافةً داخل البيوت  الياس آوآالي السيدوقال 
موقعاً، منها ) 125(التي تم اختيارها عشوائياً في المناطق وفقاً لمنهجية علمية متبعة في المرآز و قد تم اختيارها من 

و بين أن نسبة هامش الخطأ في هذا الاستطلاع آانت . موقعاً من قطاع غزة) 31(مواقع من الضفة الغربية و ) 94(
في %) 48.9(، وأضاف أن نسبة الإناث اللواتي شارآن في هذه الدراسة بلغت %)95(عند مستوى ثقة %) ±2.83(

%) 63.4: (نة بالنسبة إلى منطقة السكن آانت على النحو التاليو أن توزيع العي%). 51.1(حين بلغت نسبة الذآور 
إلى أن توزيع العينة  الياس آوآاليوأشار . من قطاع غزة%) 36.6(من الضفة الغربية بما فيها القدس الشرقية، 
  .مخيم%) 17.2(قرية، %) 31.5(مدينة، %) 51.3: (بالنسبة إلى مكان السكن آان على النحو التالي
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